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Κείμενο 1 

[Το υλικό της σκέψης. Η γλώσσα ως παράθυρο στην ανθρώπινη φύση] 

Το παρακάτω κείμενο είναι απόσπασμα από το ομώνυμο βιβλίο του Steven Pinker σε μετάφραση  

Νίκου Ηλιάδη, εκδ. Κάτοπτρο, 2007. 

  

Τα παιχνίδια που παίζουμε όταν χρησιμοποιούμε τη γλώσσα κάθε άλλο παρά 

απερίσκεπτα είναι. Προέρχονται από το γεγονός ότι η συνομιλία είναι μια χαρακτηριστικά 

κοινωνική δραστηριότητα. Κάνουμε διάφορα πράγματα με τις λέξεις ‒προσφέρουμε, 

διατάζουμε, απειλούμε, εισηγούμαστε‒, και όλα αυτά κατ’ ανάγκη επηρεάζουν τις μεταξύ 

μας σχέσεις. Επιλέγουμε τις λέξεις μας με προσοχή, διότι θα πρέπει να φέρουν εις πέρας 

δύο αποστολές συγχρόνως: να μεταδώσουν τις προθέσεις μας και να διατηρήσουν ή να 

επαναδιαπραγματευθούν τους δεσμούς μας με τους συνανθρώπους μας. […] 

Μερικές φορές επιλέγουμε να μην γνωρίζουμε κάποια πράγματα, διότι 

προβλέπουμε πως θα έχουν ανεξέλεγκτη επιρροή στα συναισθήματά μας. Προς επίρρωση 

του «νόμου της απαραίτητης άγνοιας», ο ψυχολόγος Gerd Gigerenzer (ο οποίος και τον έχει 

προτείνει) απαριθμεί αρκετά παραδείγματα: Όσοι δεν έχουν δει μία συγκεκριμένη ταινία ή 

δεν έχουν διαβάσει ένα βιβλίο, θα αποφύγουν την κριτική που τους αποκαλύπτει το τέλος 

της ιστορίας. Ο ποδοσφαιρόφιλος που βλέπει μαγνητοσκοπημένο έναν αγώνα θα φροντίσει 

να μην μάθει την έκβασή του από τα μέσα ενημέρωσης προτού τον δει ολόκληρο. Πολλοί 

μέλλοντες γονείς επιλέγουν να μη μάθουν το φύλο του αγέννητου παιδιού τους. […]  

Ένας άλλος λόγος για τον οποίο κάποιο ορθολογικό σύστημα θα μπορούσε να 

επιλέξει να αγνοεί κάτι είναι ότι, αν έχει σχεδιαστεί για να καταλήγει σε αμερόληπτες 

αποφάσεις, έστω και ένα ελάχιστο στοιχείο εξωγενούς πληροφορίας μπορεί να το κάνει να 

κλίνει προς τη μία ή την άλλη πλευρά. Έτσι, λοιπόν, απαγορεύεται στους ενόρκους να 

γνωρίζουν το ποινικό μητρώο του κατηγορούμενου ή πληροφορίες τις οποίες η αστυνομία 

συνέλεξε παράνομα. Οι επιστήμονες κάνουν δοκιμές φαρμάκων σε διπλά τυφλές, 

τυχαιοποιημένες μελέτες, στις οποίες τηρείται απόλυτη μυστικότητα της ταυτότητας όλων 

των συμμετεχόντων, ενώ επίτηδες δεν γνωρίζουν ποιος έλαβε το φάρμακο και ποιος το 

εικονικό φάρμακο. Τα άρθρα που υποβάλλονται για δημοσίευση σε επιστημονικά 

περιοδικά κρίνονται ανωνύμως, οπότε μένει επιμελώς κρυφή η ταυτότητα του συγγραφέα 

και της κριτικής επιτροπής. Και όσον αφορά τις κρατικές συμβάσεις, γίνεται κατάθεση 

σφραγισμένων φακέλων με τις προσφορές των διαγωνιζομένων.  



 

Κείμενο 2 

[Η συνείδηση αποτελεί ακόμα μεγάλο μυστήριο] 

Το παρακάτω κείμενο είναι απόσπασμα της συνέντευξης του ομότιμου καθηγητή Κτηνιατρικής του 

Αριστοτελείου Πανεπιστημίου Θεσσαλονίκης Θανάση Ντινόπουλου στη Ζωή Καραμήτρου. 

Δημοσιεύτηκε στην εφημερίδα Καθημερινή στις 4/4/2022. 

 

Ο εγκέφαλος αποτελεί το 20% της ανθρώπινης μάζας και καταναλώνει το 20% της 

ενέργειας, ακόμη και σε καθεστώς ηρεμίας. Ένα μικρό όργανο που μας δίνει μνήμη, 

βούληση, συνείδηση, συμμετέχει σε όλη μας την ύπαρξη. Ποια είναι η αλήθεια του; 

Πράγματι, ο εγκέφαλος καταναλώνει το 20%, ίσως και το 25%, της ενέργειας του 

ανθρωπίνου σώματος. Όταν ασκούμαστε έντονα, η κατανάλωση ενέργειας στους μυς μας 

είναι εκατονταπλάσια από την ενέργεια που χρησιμοποιείται όταν καθόμαστε στον καναπέ 

μπροστά στην τηλεόραση. Αντιθέτως, η έντονη πνευματική συγκέντρωση προκαλεί μια 

αύξηση της κατανάλωσης ενέργειας στον εγκέφαλό μας μόλις κατά 1% περίπου σε σχέση 

με την ενέργεια που καταναλώνουμε σε κατάσταση πλήρους πνευματικής χαλάρωσης. Ό,τι 

κι αν κάνουμε με τον συνειδητό μας νου, εκείνο που κυριαρχεί στη νοητική μας 

δραστηριότητα, χρησιμοποιώντας το μεγαλύτερο μέρος της ενέργειας που καταναλώνεται 

από τον εγκέφαλο, είναι το ασυνείδητο. Όπως λέει ο Λέοναρντ Μλοντίνοφ1, «είτε ο 

συνειδητός σας νους είναι ενεργός είτε όχι, ο ασυνείδητος νους σας εργάζεται σκληρά, 

εκτελώντας νοητική γυμναστική που ισοδυναμεί με κάμψεις, βαθιά καθίσματα και 

σπρινταρίσματα». 

Όταν, ωστόσο, λέμε ασυνείδητο δεν εννοούμε το φροϋδικό ασυνείδητο. Οι 

νευροεπιστήμονες με το ασυνείδητο εννοούν ότι πολλά νευρωνικά κυκλώματα του 

εγκεφάλου είναι σε θέση να φέρουν εις πέρας πολύπλοκα προγράμματα χωρίς τη 

συνειδητή συμμετοχή μας. Καθένα από τα «ζόμπι» αυτά στον εγκέφαλο, όπως 

αναφέρονται από κάποιους φιλοσόφους, εκτελεί συγκεκριμένη εργασία και οι εργασίες 

αυτές είναι πολλές, πολύ περισσότερες από όσο μπορούμε να φανταστούμε. Επομένως, ο 

εγκέφαλος σε μεγάλο βαθμό λειτουργεί αυτόματα και αντιλαμβανόμαστε συνειδητά μόνο 

λίγες από τις δράσεις του, κάτι που δημιουργεί την ψευδαίσθηση ότι έχουμε επίγνωση των 

πραγμάτων και του εαυτού μας κάθε στιγμή, ότι ελέγχουμε απόλυτα το πεπρωμένο μας. 

Χρησιμοποιούμε, επίσης, σε μεγάλο βαθμό προβλέψεις και υποθέσεις, για να αποκτήσουμε 

γνώση για τον κόσμο, να δημιουργήσουμε σταθερή και λογική μνήμη και να αποκριθούμε 

 
1 Θεωρητικός φυσικός και συγγραφέας. 

https://www.kathimerini.gr/opinion/interviews/561791266/o-thanasis-ntinopoylos-stin-k-i-syneidisi-apotelei-akomi-megalo-mystirio/


αποτελεσματικά στα περιβαλλοντικά ερεθίσματα. Επομένως, το τι ακριβώς είναι η 

συνείδηση αποτελεί ακόμα το μεγάλο μυστήριο, το Άγιο Δισκοπότηρο των νευροεπιστημών 

και η συνείδηση τείνει να εκτοπιστεί ή και να εξαφανιστεί από τον πλήρη αυτοματισμό, το 

ένστικτο και τη συνήθεια. Τα ένστικτα και οι αυτοματισμοί είναι τα οχήματα που οδηγούν 

στη σταθερότητα του οργανισμού, ενώ η νόηση μάς επιτρέπει να κυνηγήσουμε την 

ελευθερία, την όποια ελευθερία. Διότι το αν είμαστε όντα με ελεύθερη βούληση είναι ένα 

μεγάλο ερώτημα. 

Ωστόσο, ο εγκέφαλος δεν είναι μόνος του. Αν και βρίσκεται, κατά κάποιον τρόπο, 

κλεισμένος σε ένα σκοτεινό «κουτί» –στο κύτος του εγκεφαλικού κρανίου– έρχεται σε 

επαφή και αλληλεπίδραση με το σώμα μας και το εξωτερικό περιβάλλον (στο εξωτερικό 

περιβάλλον συγκαταλέγεται και η κοινωνία) με τη βοήθεια των αισθητηρίων οργάνων και 

των νεύρων. Είναι αυτή η αλληλεπίδραση με το σώμα και το περιβάλλον που τον 

αναπτύσσει, τον συντηρεί και δίνει νόημα στις θαυμαστές λειτουργίες του. 

 

Κείμενο 3 

ΚΛΕΟΝΙΚΗ ΔΡΟΥΓΚΑ  

Δυο λέξεις συναντώνται για πρώτη φορά 

Το ποίημα δημοσιεύτηκε τον Ιούλιο του 2022 στο ηλεκτρονικό περιοδικό Χάρτης (Νο 43). 

 

— Χαίρετε 

Πού θα σταθείτε; 

— Θα ήθελα δίπλα σας 

— Σε ποια μεριά; 

—Θα μπορούσα μπροστά από εσάς ή είναι αυθάδεια 

γιατί ως Λέξη είστε πλασμένη να επιβάλλεστε 

— Παρακαλώ καθίστε 

άλλωστε δοκιμές κάνουμε 

Η λέξη σταύρωσε τα πόδια της και κάθισε 

ήπιε τσάι και έμεινε για ώρα φλυαρώντας 

Κάποιες άλλες την σκουντάνε 

μερικές την κοιτάζουν με μισό μάτι 

κάποια στιγμή νιώθει άβολα 

— Μετάνιωσα, θα μείνω πίσω σας 

είναι θρασύ να προηγούμαι 

https://www.hartismag.gr/hartis-43/tehnasmata/dio-lekseis-sinantwntai-ghia-prwti-fora-i-mpoighada


καλύτερα να αποσυρθώ 

δε ταιριάζει να μείνω στην παρούσα διήγηση 

σκεφτόμουν άλλωστε να ψιθυρίζεται το νόημά μου 

 

Η λέξη αποσύρεται 

πάντα το κουβαλά μες το μυαλό της 

κι ακόμη βασανίζεται αν έκανε καλά 

Είναι η στιγμή που γίνεται το ποίημα 

Φοβού τις λέξεις και νόημα φέρουσες 

 

ΘΕΜΑΤΑ 

 

ΘΕΜΑ 2 (μονάδες 35) 

 

Ερώτημα 1ο (μονάδες 15) 

Να χαρακτηρίσεις τις παρακάτω προτάσεις ως Σωστές ή Λανθασμένες, σύμφωνα με τα 

νοήματα των Κειμένων 1 και 2. Να τεκμηριώσεις την απάντησή σου, παραθέτοντας για την 

καθεμία από ένα σχετικό χωρίο-απόσπασμα από τα Κείμενα. 

 

1. Τα ανθρώπινα συναισθήματα αντιδρούν με αναμενόμενους τρόπους στην πρόσληψη 

των πληροφοριών, γι’ αυτό και επιλέγουμε την ολόπλευρη ενημέρωση. (Κείμενο 1) 

2. Τα ορθολογικά συστήματα επηρεάζονται από τις πληροφορίες που δέχονται 

ανεξαρτήτως της ποσότητας ή του μεγέθους τους. (Κείμενο 1) 

3. Οι θέσεις των νευροεπιστημόνων για τον εγκέφαλο είναι σύμφωνες με εκείνες των 

ψυχολόγων. (Κείμενο 2) 

4. Τα ένστικτα και οι αυτοματισμοί δημιουργούν συνήθειες στους ανθρώπους, οι οποίες 

λειτουργούν ενάντια στην ελευθερία. (Κείμενο 2) 

5. Ο ανθρώπινος εγκέφαλος, προστατευμένος στο κύτος του, δεν έρχεται σε καμία επαφή 

με τα εξωτερικά ερεθίσματα. (Κείμενο 2) 

Μονάδες 15 

Ερώτημα 2ο (μονάδες 10) 

Στην πρώτη παράγραφο του Κειμένου 2, ο Θανάσης Ντινόπουλος παραθέτει επιστημονικά 

δεδομένα και ερευνητικές απόψεις. Να εντοπίσετε δύο σχετικά χωρία που να 



τεκμηριώνουν τα παραπάνω (μονάδες 4) και να σχολιάσετε την λειτουργία τους (μονάδες 

6) λαμβάνοντας υπόψη την ιδιότητα του συνεντευξιαζομένου.  

Μονάδες 10 

Ερώτημα 3ο (μονάδες 10) 

Ποιο περιεχόμενο έχει η έννοια της «άγνοιας» για τον άνθρωπο στα Κείμενα 1 και 2; Ποια 

είναι η οπτική από την οποία ο συγγραφέας και ο συνεντευξιαζόμενος προσεγγίζουν αυτή 

την έννοια;  

Μονάδες 10 

 

ΘΕΜΑ 3 (μονάδες 15) 

Επιλέγοντας συγκεκριμένα στοιχεία του Κειμένου 3, να σχολιάσεις το κεντρικό, κατά τη 

γνώμη σου, θέμα του κειμένου. Ποιες σκέψεις σού δημιουργούνται σε σχέση με αυτό; (150-

200 λέξεις). 

Μονάδες 15 


